

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

ADVERTENCIA

Todos los que se suscriban a EL NOTICIERO desde esta fecha, recibirán gratis los números que faltan para finalizar el mes.

EL NOTICIERO no ofrece por ahora pomposas reformas ni mejoras: se limitará a continuar, como hasta la fecha, su tradición informadora y su espíritu de conformidad con el sentir general.

Las siete palabras del Mesías en la Cruz

Ha llegado Jesús al pie del monte Calvario, al lugar llamado Gólgota. Un amueblado enorme iba tras él. La cruz se halla dispuesta.

Aún no se ha turbado la armonía del universo, pero el horizonte empieza a oscurecerse. Las tempestades salen, profiriendo horribles alaridos, de las cuevas en que las retienen la mano del Eterno.

El Hombre-Dios se detiene al pie de la cruz.

Lleva la mano a la frente, se inclina con humildad y habla a su Padre, a su juez. Solamente el Eterno oye sus palabras; pero su misteriosa respuesta hace estremecer a los cielos.

Los verdugos se apoderan del Mesías.

Los millones de mundos que vagan por el espacio entran en las parábolas que han de describir para anunciar al infinito la muerte del Hijo del Eterno.

El universo se detiene, señalando la hora del sacrificio.

El eje de la tierra permanece inmóvil.

El Mesías pende de la cruz. Sus ojos en que brilla la bondad de un Dios, fijan en sus verdugos y elevanse seguidamente al cielo.

—Perdonadles padre mío!—dice—No saben lo que se hacen...

Al oír estas palabras impregnadas de amor, la multitud asombrada se conmueve: todas las miradas se fijan en el Mesías y con terror se perciben de su palidez y de sus sufrimientos. La vista humana no puede comprender otra cosa.

Únicamente a los espíritus celestes les es dado enterarse del combate entablado entre la vida de un Dios y la muerte; la muerte que hubiera sido impotente si el Eterno no hubiese autorizado su victoria. Esos espíritus saben todo el horror de esa agonía, y porqué corre esta sangre y cuál fuente, inagotable de salud para el género humano, fluye de las palpitantes llagas de Cristo... Levanta éste los ojos é inutilmente busca consuelo... Ha de morir de la muerte del culpable.

Dos criminales agonizan a su lado... La voluntad del Todo poderoso le ha condenado á este último ultraje.

A su derecha un asesino, un pecador endurecido, mofa é insulta al Dios que muere por todo el mundo, por él incluso.

A su izquierda un joven á quien los ángeles malos han seducido.

A punto de morir, siente los afectos de la más bella, de la más dulce de las virtudes, el arrepentimiento. Muestra el suyo en alta voz, encuéntrase digno de hallar clemencia, y clemencia le es acordada pues proclama que el que muere á su lado es hijo del Eterno. Salúdale con este sagrado nombre y ruegale se acuerde de él cuando haya vuelto á la celeste patria.

Jesús olvida sus padecimientos; una divina sonrisa contra sus labios.

—Hoy mismo, yo te lo aseguro, serás con migo en el reino de los cielos...

Al oír estas palabras un sentimiento de ignota felicidad extremece al pecador arrepentido.

—¿Dónde estoy?—exclama—¿A qué nueva vida me ha resucitado el que muere junto á mí? De nuevo me ha creado... ¡y muere! Se adorado, ho tú, á quien no puedo concebir. Más divino eres que los primeros ángeles, porque un ángel no hubiera podido aproximarse á Dios hasta tal punto... ¡Adorado seas! Yo te pertenezco por toda la eternidad.

Y sumergido en santo éxtasis, vagan sus miradas del cielo á la tierra y de la tierra al cielo: todo en torno á él sonríe hasta que se duerme con el sueño del justo.

Los sufrimientos de Cristo van en aumento.

La naturaleza está presa de esturpor.

El hombre capaz de comprender la sublimidad de ciertos actos, contempla silencioso el mármol, que encierra los restos de un gran ciudadano, esperanza de su patria; un amigo puede contemplar por un momento, sin quejas y sin lágrimas, la tumba de su amigo; pero á ese dolor mudo sucede en breve la explosión del dolor. De esta suerte despierta la naturaleza: cual asustada de ella misma, se envuelve en la oscuridad de la noche y se estremece.

Estremecido asimismo, el Gólgota, hace temblar el árbol de la cruz, y las llagas del Mesías vierten eterna vida sobre verdugos y sobre la totalidad del género humano.

Las tinieblas van siendo más densas; las sacudidas del Gólgota más fuertes; el Templo y Jerusalén tiemblan igualmente. Hasta el resplandor celestial de los ángeles palidece á su vez.

Comtempla el pueblo, horrorizado, cuál mana la sangre de la redención; quiere apartar los ojos de aquella escena; pero una fuerza sobrenatural le obliga á fijarlos en la cruz divina.

Uriel se lanza desde los polos en busca de las almas, que han vuelto á revestir sus mortales cuerpos.

—Seguidme—las dice el celeste mensajero; y continuando su vuelo, llega al lugar del suplicio.

Siguenle las almas y á su cortejo se agrega el cortejo de los siglos que aunan de ser. El Salvador se percibe de su proximidad y sabe cuenta felicidad han de dárle las generaciones pasadas y futuras por las cuales muere...

Sus mejillas lívidas recobran el carmín de la vida y lo vuelven á perder para siempre; su cabeza, cargada con todos los pecados del mundo se inclina, cae sobre su pecho, intenta levantarla de nuevo y de nuevo cae...

Espesas nubes rodean el Gólgota, como la destrucción rodea los sepulcros; potentes, terribles, mudas... La más sombría noche desciende sobre la cruz y con la noche desciende el silencio de la nada, que espanta hasta á los espíritus inmortales!

Un rumor siniestro, horrible, no anunciado por sonido alguno comunicador, dejase oír en la tierra.

Las osamentas de los muertos se agitan; el huracán se desencadena á través de los cedros gigantescos, y los cedros son derribados! Tiemblan las torres, de la orgullosa Jerusalén; llega el rayo, estalla en el Mar Muerto, cuyas dormidas olas se encrespan y magan... El universo muge como ellas.

Dos ángeles se acercan á la cruz, dos ángeles exterminadores enviados por el Juez supremo. Distiense junto al leño fúnebre, vuelven á remontarse y dan en torno de la cruz siete vueltas consecutivas. Su vuelo lento y fúnebre causa opresión á la naturaleza.

No de otra suerte se oprime el pecho del amigo de los hombres cuando cruza un campo de batalla en donde millares de seres inmolados nadan en su propia sangre y se percibe el estertor del uno, del otro, del otro... hasta percibirse el último suspiro del último moribundo.

Jesucristo distingue á los ángeles, examina los y de lo más íntimo de su alma formula esta humilde súplica: —Conocido me es este vuelo siniestro, este rumor lúgubre...

Juez del universo, perdón, gracia para mí... Y los ángeles exterminadores encaminan al cielo su vuelo profético. El Salvador parece dormir; su cabeza permanece inmóvil sobre su pecho.

Los que le han amado y seguido en vida, vagan aisladamente por los alrededores del Gólgota, en cuya cima fijan sus ojos anegados en llanto; pero no se juntan, porque sus lamentos darían cuenta de su dolor.

Solamente Juan evangelista y la Madre del Mesías se han arriesgado á permanecer cerca de ésta. De pié una y otro junto al árbol de la cruz la desesperación empuja; á entrambos: á ninguno quedan lágrimas que derramar; ni siquiera les es dado el dulce desahogo de los suspiros. El Salvador se hace cargo de sus sufrimientos; fija en ellos una mirada que reanima sus fuerzas y le da valor; el sonido de su voz abre su pecho á la esperanza.

—Madre mía, —dice— ese será tu hijo... Y dirigiéndose al apóstol, añade: —Esa será tu madre!

Estas palabras agotan las fuerzas del moribundo, y sin embargo, en su mano está trocar en celestial alegría el dolor de los fieles.

Lo que sufre el Redentor no tiene remedio en la tierra ni en el cielo. El alma de un ángel es impotente para combatir la agonía del Mesías; su voz no es bastante para cantarla.

Un velo de luto envuelve el trono del Eterno; los espíritus celestes que habitualmente le rodean, se han alejado de aquel sitio y flotan encima del Gólgota. Desde lo alto de su trono,

Desciende sobre la tierra, pósase en la cumbre del Sinaí, detiéndose un instante cual aplastado bajo el peso de la orden que de Dios ha recibido, y vuelve á tender el vuelo. Tiembla su brazo, que apenas puede sostener la espada del exterminio, cae de hincos al pie de la cruz, y antes de herir á la víctima la adora.

—Hijo del Eterno, —dice— dame fuerzas para cumplimentar la terrible ley que me anonada. ¿Quién soy yo, á quién formaste de una nube nocturna y de una ola de fuego? Espíritu creado de ayer, debo inmolarte, á tí, dueño mío!... Tal es la voluntad de Jehová...

Enmudece y hace un esfuerzo para levantar su espada. La tempestad ruga; pero la voz de la muerte es más fuerte y poderosa que la tempestad. El ángel prosigue:

—La Cólera de Dios es infinita... Recuerda que á esa cólera te has sometido. Tu voz que, suplicante, imploraba gracia, ha llegado cabe al trono del Eterno; pero el Eterno ha vuelto la cabeza: estás abandonado, rechazado por el Eterno, que me ha hecho su mensajero, á mí, el ángel de la más cruel de las muertes!...

Otra vez eleva aún Jesús su mirada al cielo, y con voz no extinta por la agonía, sino terriblemente acentuada por la desesperación exclama:

—Padre mío, ¿Por qué me has abandonado? El cielo enmudece ante esta secreto impenetrable.

El Hijo de Dios sucumbe por completo bajo el peso de la naturaleza humana, y murmura con toda la angustia de un mortal:

—Tengo sed!... Bebe, se estremece, palidece, y luego suspira con la dulce confianza del justo.

—Padre mío... —exclama— En tus manos entrego mi espíritu... Y añade con la energía de un Dios: —Consumado está;

Inclina la cabeza sobre el pecho... y muere!

Klopshck.

LA CENA



Todas las actitudes de las figuras de este admirable cuadro revelan la sorpresa ó el horror que causan en los Apóstoles las anteriores palabras del Redentor. Santiago el Menor, que es el segundo á la izquierda del espectador, pasa el brazo por encima de la espalda de San Andrés y advierte á San Pedro que el traidor está á su lado, San Bartolomé que se halla al extremo de la mesa, se levanta para ver mejor á Júdas, á quien ha representado el artista con la bolsa de los treinta dineros en la mano. San Andrés le contempla también con horror. San Juan, situado á la derecha de Jesucristo, inclina la cabeza atribulado, pensando sólo en morir por su Dios. — A la izquierda del Maestro, Santiago el Mayor protesta de su inocencia, abre los brazos y presenta el pecho; Santo Tomás abandona su sitio, se acerca vivamente á Jesús, y levantando el índice de la diestra, parece decirle: «Señor, ¿uno de nosotros?» San Felipe, el más joven de los apóstoles, en un arranque de lealtad, se levanta á protestar de su afecto: San Mateo repite las terribles palabras de Jesucristo á San Simón, sentado al otro extremo de la mesa, y que parece resistirse á creerlas. San Tadeo, que fué el primero en reproducirlas, le señala á San Mateo que también las oyó. San Simón parece exclamar: «¿Cómo os atreveis á decir semejante cosa?»

Canción á Jesucristo crucificado

Inocente cordero,
En tu sangre bañado
Con que del mundo los pecados quitas,
Del robusto madero
Por los brazos colgado
Abiertos, que abrazarme solicitas;
Ya que humilde marchitas
La color y hermosura
De ese rostro divino,
A la muerte vecino,
Antes que el alma soberana y pura
Parta para salvarme,
Vuelve los mansos ojos á mirarme.

Ya que el amor inmenso
Con último regalo
Rompe de esa grandeza las cortinas,
Y con dolor inmenso
Arrimado á ese palo,
La cabeza rodeada con espinas
Hacia la madre inclinas,
Y que la voz despidies
Bien de entrañas reales,
Y las culpas y males
A la grandeza de tu Padre pides

Que sean perdonados,
Acuérdate, Señor, de mis pecados,

Aquí donde das muestras
De manirroto y largo
Con las palmas abiertas con los clavos;
Aquí donde tú muestras
Y ofreces mi descargo;
Aquí donde redimes los esclavos,
Donde por tolos cabos
Mi-ericordia brotan,
Y el generoso pecho
No queda satisfecho
Hasta que el cuerpo de la sangre gotas;
Aquí, Redentor, quiero
Venir á tu justicia yo el primero.

Aquí quiero que mires
Un pecador metido
En la ciega prisión de sus errores;
Que no temo te aires
En mirarte ofendido,
Pues abogando estás por pecadores;
Que las culpas mayores
Son las que más declaran
Tu noble pecho santo,
De que te precias tanto;
Pues cuando las más graves se reparan,

En más tu sangre empleas
Y más con tu elocuencia te recreas.

Por más que el peso grave
De mi culpa se siente
Cargar sobre mi corvo y flaco cuello,
Que tu yugo suave
Sacudí inobediente,
Quedando en nueva sujeción por ello;
Por más que el suelo hueflo
Con pasos tan cansados,
Alcanzarte confío;
Que, por el bien mío
Tienes los soberanos pies clavados
En un madero firme,
Seguro estoy que no podrás huirme.

Por testimonio pido
A cuantos te están viendo
Como á este tiempo bajas la cabeza;
Señal que has concedido
Lo que te estoy pidiendo,
Como siempre esperé de tu largueza,
¡Oh admirable grandeza!
¡Caridad verdadera!
Que, como sea cierto,
Que hasta el testar muerto
No tiene el testamento fuerza entera,

Tan generoso eres
Que, por que todo se confirme, mueres.

Canción, de aquí no hay paso,
Las lágrimas sucedan
En vez de palabras que te quedan;
Que esto nos pide el lastimoso caso:
No cantemos ahora,
Cuando la tierra, el sol y el cielo llora.

Fr. Luis de León.

Don Juan Valera

El telégrafo nos anunció ayer la triste nueva del fallecimiento del insigne estilista Don Juan Valera. La muerte de este publicista habrá sido deplorada por cuantos se deleitaron con su prosa exquisita. Después de unir nuestra sentida expresión de sentimiento al duelo que afecta á las letras españolas, damos el título de curiosidad algunos detalles de la vida del que fué maestro de dos generaciones de literatos: Don Juan Valera es, por costumbre, poco mañugador; á este aristócrata de talento, que es también aristócrata por

su cuna, le gustan más las veladas que las primeras horas de la mañana. Ha sido un gran frecuentador del mundo, un hombre de sociedad en toda la extensión de la palabra; pero desde que perdió, por desgracia, la vista, sale poco de su casa; donde ha reunido todas las comodidades apetecibles y, sobre todo, una notabilísima biblioteca.

Desde que se levanta se viste con esmero, no habiendo descuidado nunca el aliño de su persona. Usa en casa, lo mismo que para salir, el cuello alto y almendrado y la corbata de lazo, que es en él característica, habiendo transigido sólo para el interior con la burguesa americana.

Vestido y arreglado, sale á su despacho, donde le espera diligente y afable D. Periquito, que es el nombre familiar de su secretario, y comienza su diaria tarea: corrección de pruebas por la imprenta, en la que es muy minucioso, repitiéndolas tres ó cuatro veces; dictado del trabajo que trae entre manos; busca las notas y apuntes, para lo que se hace leer los libros que señala, y que el secretario busca y encuentra en los estantes que le indica.

Tiene para esto una memoria prodigiosa, que suple su falta de vista. Sabe donde están los libros que necesita; marca con exactitud la página que ha de leerle, y dicta con gran corrección.

En los trabajos en que pone más empeño, su secretario y auxiliar es su hijo.

Su salud ha sido hasta ahora fuerte y robusta, siguiendo tradición de familia, pues su madre, la marquesa de la Pañeña, doña Dolores Alcalá Galiano, fué una señora de grandes energías, y su hermano mayor, el heredero del título, cumplió más de noventa años. Su padre, Don José Valera, fué un brillante oficial de la Armada, y ha tenido dos hermanas que han brillado muchísimo, la una en Francia y en la Corte de las Tullerías, donde fué la mariscal y duquesa de Malakoff, amiga íntima de la Emperatriz Eugenia, y la otra, la marquesa de Caicedo, en Madrid y en Andalucía.

Don Juan Valera llevaba muy bien su vida metódica y arreglada, y no le abrumaba, á pesar de los años, el incansante trabajo.

Era para él esta inquietud descanso saludable después de sus largas peregrinaciones por Europa y por América, que comenzaron allá por el año 1846, cuando, después de haber recibido en Granada el grado de licenciado en leyes, fué de agregado diplomático á la Embajada de España en Nápoles, que desempeñaba el duque de Rivas, el insigne autor del *Don Alvaro*, á cuyo lado pasó varios años, anudándose una amistad que fué como de familia, y que se ha confirmado después con el matrimonio de su hijo D. Luis, el único varón que le queda de los dos que tuvo, con la nieta de aquel prócer, gloria de las Letras, la marquesa de Villalinda.

Don Juan Valera recibe casi á diario á sus sobrinos, la señora doña Antonia Airelo y al marqués de este título; el bibliotecario de Palacio, conde de las Navas; á D. Alfonso Danvila, y otros. Pasó algunas veladas con su vecino don Alejandro Grotzard, y los hijos de este eminente juriscónsulto, que le profesan gran afecto.

Esta ha sido su vida ordinaria en los últimos años, hasta el sábado último. Ese día, por la tarde, fué con su hijo á la Academia Española, donde necesitaba tomar notas para el trabajo que le ocupa actualmente, y que es un estudio acerca de Cervantes que ha de presentarse en el centenario del *Quijote*.

Al volver á su casa mostraba su buen humor de siempre; conversó con varios amigos de cuestiones literarias, demostrando el ingenio, la amenidad y el espíritu crítico, unido á una sátira delicadísima, que le ha caracterizado toda su vida.

Pasó bien aquella noche, y trabajó el domingo, hasta la una de la tarde, en el discurso sobre Cervantes, que tiene ya casi terminado, y á la una pidió el almuerzo, entreteniéndose mientras le preparaban en recatar versos de los que recientemente ha tenido que recopilar para su *Antología de poetas españoles*.

En esta amena ocupación se hallaba cuando le acometió el mareo que le hizo perder el sentido. Conducido á la cama y avisado el médico, que llegó á los pocos instantes, declaró que el insigne nombre sufría un ataque cerebral, ocasionado por la concentración de sus trabajos intelectuales.

EL BUEN LADRÓN

Cuenta el Evangelio atribuido á Lucas, en los versillos 39 á 43 de su capítulo XXIII, que uno de los malhechores que estaban con los dos (junto á Jesús) le injuriaba diciéndole: «Si tú eres el Cristo, sálvate á tí mismo y á salvanos.» Y respondiendo el otro, reprendiéndole: «¿Ni aun tú temes á Dios, estando en la misma condenación? Nosotros, á la verdad, justamente padecemos, porque recibimos nuestro merecido; pero éste ningún mal ha hecho.» Y díjole á Jesús: «Señor, acuérdate de mí cuando viniere á tu reino.» Y respondió Jesús: le dijo: «De cierto te digo que hoy estarás conmigo en el Paraíso.»

De cuantos santos nos presenta el calendario, este San Dimas —no sabemos de dónde se ha sacado tal nombre— es el único canonizado por Cristo mismo y no

por la Iglesia. Y él es un malhechor que se arrepintió a la hora de su muerte y borró sus culpas, no por un resto de vida llena de obras meritorias y de irreprochable conducta, sino por un acto de fe. No fué un hombre honrado ni justo, pero lo reconoció así honradamente y no se tuvo por justo ni juzgó a los demás. «No juzguéis, sino queréis ser juzgados».

El otro malhechor, al que la leyenda llama Gestas el mal ladrón, se burla de él. Según Marcos, cap. XV, vers. 27, «crucificaron con él, con Jesús, dos ladrones, uno a su derecha y otro a su izquierda», y ambos se burlaban de él, pues en el vers. 32 añade: «También los que estaban crucificados con él le denostaban», sin distinguir entre uno y otro ni referir la profunda confesión del buen malhechor. Mateo coincide enteramente con Marcos (v. cap. XXVII, vers. 38 y 44), sin contar tampoco la confesión del arrepentido. Juan sólo cuenta que crucificaron con Jesús otros dos (cap. XIX, 18), sin atribuirles burlas ni zaherimientos.

Al burlarse de él, le honraban, pues no lo consideraban como un delincuente igual a ellos. Burlábanse de él porque moría inocente, mientras que ellos sabían la razón de su muerte. Con gran timo dice Holtzmann que si hubiera Jesús alzado la bandera de la rebelión, como Rey de los judíos, habría ganado a los ojos de aquellos que así se burlaban de él. Ellos, criminales, despreciaban a aquel hombre precisamente porque moría inocente; ya de sufrir castigo, es preciso haberlo merecido. Donde se ve la jactancia del delincuente, cierta especie de soberbia extraña que le lleva a envanecerse de su delito y a creerse realizado sobre el común de los mortales incapaces de un acto de rebelión.

Pero lo que debe hacernos pensar es todo lo que revela la confesión del buen malhechor; aquellas palabras de última hora, en que reconoce merecer el castigo y, a la vez, la inocencia del justo. Hay en esto un grandísimo fondo de generosidad, de la más alta y más noble generosidad. Y Jesús le promete la Gloria.

Hay fariseos a quienes escandaliza eso de que una muerte humilde y resignada y generosa redima toda una vida, y que ponen todo el valor del hombre en las obras. El pueblo, sin embargo, nuestro pueblo bajo, admira a los bandidos generosos y desconfía de los hombres intachables, pero sin calor de humanidad.

Hay quien dice y sostiene que si pudiésemos impedir que nadie hiciera mal al prójimo, importaría poco que no sintiera bien respecto a él, y tal es acaso el punto de vista estrictamente moral. Pero la concepción verdaderamente religiosa es otra: «que lo importante es sentir bien, aunque no hagamos el bien que queremos, sino el mal que no queremos.» (Rom. VII, 19)

«El fariseo, en pie, oraba consigo de esta manera: «Dios, te doy gracias, que no soy como los otros hombres, ladrones, injustos, adúlteros, ni aun como este publicano.» (Luc. XVIII, 11.) Observaba una vida intachable y se creía autorizado a juzgar a los demás que no obraban como él, y porque en tal o cual ocasión no se conducían como él creía que debieran conducirse, decía de ellos que eran unos vividores y que hacían mal en hacer aquello. Y en tanto el publicano no se juzgaba sino a sí mismo.

«Cuánta más generosidad, más amor, más vida, más fraternidad no hallamos en el arranque de un bandido que no en el frío servicio de un hombre integro! No pocas veces agradezco más un insulto que no un justo encomio. No me gusta que me hagan justicia seca, seca y fría; prefiero que me muevan guerra y sentir bajo el calor del combate el calor de humanidad. Dos combatientes a muerte pueden abrazarse de corazón antes de cerrar los ojos para siempre.

No es barbarie lo que lleva al pueblo a cobrar cariño a ciertos bandidos, es que sientan alguna generosidad bajo sus crímenes. El estoico será siempre un ser repulsivo y el que nunca no ofenda no hace creer que es que se contiene por sí y no por nosotros; que si no nos injuria o daña de algún modo, es por m interés de los países nuevos; nada más que copiarla exactamente.

El puerto franco es para Alemania el nudo de su organización. A este nudo comercial convergen un doble sistema de transportes interiores y marítimos, y una inteligencia muy simplista, pero muy apropiada al caso, vivifica todo ese conjunto y lo extiende a todos los países del globo.

Los océanos y, sobre todo, los agregados comerciales, son sus auxiliares, mejor dicho los colaboradores de los comerciantes, haciendo valer para ella la influencia alemana, es decir, del pabellón alemán.

Nuestros barcos y borgeñas son cargamentos alemanes, vendidos a gran precio, falsificados, arreglados y puestos al alcance de todas las fortunas que lo solicitan.

El espíritu comercial alemán se encuentra en este simple hecho. Un viajero alemán en el Brasil observa que las agujas se venden siempre en papel negro; más como los brasileños tienen horror a ese color, se las presenta en papel color rosa.

El puerto franco es la condición necesaria del comercio moderno.

GRANDES SURTIDOS

En Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas y Velos

SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

LEGÍA "LA BALEAR,"

Es superior a sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos. Otras legías llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGÍA BALEAR,"

PHIDIDOS: BOBIANS, 15

LOS PUERTOS FRANCO

Circula ca la tantos messs en los periódicos la noticia de que una Comisión se ocupa de la cuestión de puertos francos, y es la pura verdad.

Una Comisión, en efecto, se ha reunido, ha deliberado, ha decidido un viaje, lo ha realizado y hecho el correspondiente dictamen, que ha concluido por la aprobación de los puertos francos.

Viene luego la parte legislativa. Se instala una nueva Cámara, que nombra, a su vez, otra Comisión, la cual decide también su correspondiente viaje a Génova, a Hamburgo, a Berna, a Compénhague, a las ciudades donde reside esta cosa extraordinaria, fantástica, una zona franca, un rincón de tierra donde reina la libertad comercial, donde los hombres pueden cambiar sus productos, mezclarlos, recibirlos, embarcarlos, colocarlos sin peligro de verse cogidos por los agentes del Fisco o los guardianes de la moralidad pública.

La Comisión visita esos lugares privilegiados y vuelve asombrada de haber visto tan cerca de nosotros cosas tan distintas de lo que se ve entre nosotros: puertos llenos de navis, almacenes inmensos y limpios donde se realiza con perfecto orden un trabajo silencioso y tranquilo; gentes preocupadas sólo de su negocio y sin otro empeño que el de hacerlo bien, sin fiebre, sin alarma ni turbación por otros cuidados; en fin, una concentración de los más diversos productos, destinados a los países más próximos y a los más lejanos, y, lo que lleva al colmo su admiración, productos franceses huyenlo de las rutas francesas, de los navios franceses, de los puertos franceses, para dirigirse a América, al Asia ó a África.

La Comisión, después de esto, hace un *raport*, provoca en la opinión algunos comentarios, y el ciclo vuelve a empezar.

Nos hallamos ahora en el instante en que la Comisión trigésima sexta presenta sus conclusiones.

Cuando los asiáticos, que nos han copiado tantas cualidades guerreras, nos hagan transmitido a su vez algunos rasgos de su civilización, espero que entonces traduciremos las cosas de Occidente en poéticas metáforas, en las que se reconozca su carácter y las aptitudes de sus habitantes.

Nos llamaremos «el país que nombra Comisiones para estudiar las cosas que todo el mundo sabe», a no ser que prefiramos expresar nuestra curiosidad inútil definiéndonos a nosotros mismos con esta fórmula: «Las gentes que pierden su tiempo haciendo círculos en el agua».

En tanto asistimos a los maravillosos progresos de los puertos francos que nos rodean y son como posiciones avanzadas del comercio extranjero, se acentúa nuestro aislamiento. Los mismos productos cuya especialidad no puede disputársenos, conservan su reputación; pero son objeto de imitación ingeniosa en el extranjero; tal sucede con los vinos franceses...

Nada se puede contra una organización comercial montada con el propósito de conquistar la clientela inmensa de los países nuevos; nada más que copiarla exactamente.

El puerto franco es para Alemania el nudo de su organización. A este nudo comercial convergen un doble sistema de transportes interiores y marítimos, y una inteligencia muy simplista, pero muy apropiada al caso, vivifica todo ese conjunto y lo extiende a todos los países del globo.

Los océanos y, sobre todo, los agregados comerciales, son sus auxiliares, mejor dicho los colaboradores de los comerciantes, haciendo valer para ella la influencia alemana, es decir, del pabellón alemán.

Nuestros barcos y borgeñas son cargamentos alemanes, vendidos a gran precio, falsificados, arreglados y puestos al alcance de todas las fortunas que lo solicitan.

El espíritu comercial alemán se encuentra en este simple hecho. Un viajero alemán en el Brasil observa que las agujas se venden siempre en papel negro; más como los brasileños tienen horror a ese color, se las presenta en papel color rosa.

El puerto franco es la condición necesaria del comercio moderno.

Noticias generales

Españoles

Nuevo académico de medicina.—La sustitución de D. Fausto Garagorza ha sido nombrado para ocupar su vacante el catedrático de Química biológica de Madrid, D. José Rodríguez Carracedo.

Homenaje al sabio.—En la Ciudad de Alcañiz tendrá lugar el domingo próximo, día 23, el acto de publico tes-

timonio de admiración al Sabio botánico y farmacéutico aragonés, Sr. Pardo Sastrón. Irá una Comisión del Colegio de farmacéuticos de Madrid para entregarle el título y las insignias de la Ecomienda de Alfonso XII, que le costea.

Los presupuestos.—Consigna el nuevo proyecto de presupuestos una cantidad importante para desmonetizar plata y acaso llegue a 20 millones de pesetas lo que se retire de la circulación.

Se cree que el presupuesto se saldará con 24 millones de superavit.

Proximo viaje real.—El lunes, 24, saldrá el Rey para Badajoz, donde permanecerá todo el martes, regresando por Ciudad Rodrigo para entrar en Madrid el viernes.

Los amigos de Mazzantini.—Telegrafian del Puerto de Santa María que en uno de los establecimientos de aquella población está expuesta una magnífica corona que los amigos de Mazzantini dedican a la esposa de éste.

Además han dedicado solemnes honras fúnebres en la iglesia de aquella población al alma de la finada y preparan al aplaudido diestro un cariñoso recibimiento.

El cadáver, cuando llegue de Méjico, que será mañana probablemente, pasará la noche en el Puerto de Santa María y lo velarán varios amigos de Mazzantini.

Invitación.—El Comité industrial y comercial de los festejos franco-españoles, tiene el propósito de invitar a los presidentes de todas las Cámaras de Comercio y de todas las entidades y grupos comerciales de España y de dar en su honor un banquete que se celebrará entre el 30 de mayo y el 5 de junio.

Se proyecta dar también una representación de gala, una excursión a Versailles y una fiesta de automóviles.

Los invitados asistirán asimismo a varias otras solemnidades.

Extranjeros

Cipriano Castro.—Charles Laurent, en *Le Matin*, asegura que el Presidente de la República de Venezuela, recibe cada día de su Ministro de Hacienda un gaje de dos mil dólares mientras el Estado no paga a sus acreedores europeos é intenta apoderarse de las concesiones productivas de los extranjeros.

Dos mil dólares diarios! Diez mil francos por, trescientos mil por mes, tras millones de millones mil por! No se dirá que no es aprovechado este gobernante.

Alger-Toulon Automóvil.—Se ha concedido una subvención de 12.000 francos, con cargo al presupuesto de Argelia, para las fiestas que tendrán lugar en Argel con ocasión de las carreras de lanchas automóviles dentro el próximo mes.

EL COMBALE NAVAL

Avance hacia el Norte.—La táctica de Rodjstveasky—Movimiento de los rusos.

No habido combate naval el 11 ó el 12 de Abril, delante de las islas Anambas, por la sencillísima razón de que la flota rusa se encontraba a la sazón muy lejos de dicho archipiélago.

El crucero acorazado inglés *Sutlej* le encontró el 11 de Abril por la mañana, a 200 millas más al Norte y a 150 millas al Sudeste de Saigon. El mismo día, un vapor inglés divisó la escuadra rusa a 8° de latitud Norte, y 109° de longitud Este. Estas dos noticias están perfectamente de acuerdo.

Se puede, pues, tener por seguro que la flota rusa se encontraba el martes al mediodía, con todos sus acorazados, a la altura de Méhong, a 300 kilómetros de la costa. Marchaba hacia el Norte, a razón de ocho nudos por hora.

Le hipótesis de una escala en el cabo San Jacobo parece por otra parte improbable. Según la dirección que llevaban y juzgando por la marcha, los navios rusos deben encontrarse ahora a unas 300 millas al nordeste de Saigon.

Es posible y aún probable que se detengan para aprovisionarse cerca de una de las numerosas islas que se encuentran entre la costa de Annam y las Filipinas.

Rodjstvensky sigue evidentemente la táctica que adoptó en un principio, desde el momento que ha elegido la ruta del estrecho de Malaca para desembarcar en el mar de la China. Renuncia a luchar en astucia con el enemigo, y va determinado a aceptar la batalla en cuanto se le presente la ocasión.

Su objeto es el de reconquistar a todo costo el dominio del mar.

Esto no puede obtenerse sin destruir aunque sea parcialmente la escuadra enemiga.

Puesto que es necesario batirse se batirán y ya veremos quien se lleva la victoria.

EL NOTICIERO no está asociado con ninguna Agencia de Anuncios, lo cual le permite publicarlos en mejores condiciones que los demás periódicos de esta localidad.

LA DINAMITA EN LA PESCA

Pescadores de caña

He aquí una Real orden que araba de dictarse por el ministro de Marina y que interesa a todos los pescadores de caña:

«Dada cuenta de la carta oficial del capitán general del departamento de Cartagena, número 741, de 22 del mes anterior, remitiendo instancia suscrita por varios individuos de la sociedad de pescadores de caña de Tarragona, denominada «La Protectora», proponiendo varias bases para evitar el abuso de la pesca con dinamita;

Considerando que se encuentra pendiente de presentación a las Cortes un proyecto de ley que tiene por objeto dar nueva sanción penal a las contravenciones de las leyes de pesca, cuando esta se verifica con materias explosivas; y teniendo además en cuenta que ya está reglamentada la forma en que debe efectuarse la venta de dichas materias, y repetidamente recomendado por este ministerio al de la Gobernación la conveniencia de que por las autoridades de que de él dependen se tomen las medidas que estimen conducente a impedir la venta del pescado cojido por medios ilícitos:

S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien resolver se manifieste a V. E. que nada procede llevar a cabo por cuenta de la Marina más que estimular la propia conveniencia de los interesados, para que en vez de presentar denuncias de hechos que deben ser por ellos bien conocidos, según los detalles que exponen de los lugares en que se efectúan los actos punibles, manifiesten los nombres de los contraventores con los datos y pruebas que son necesarios para proceder en justicia; único medio de hacer efectivos los preceptos de la ley, cualesquiera que estos sean.

Juntas de pesca

Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto que las Juntas locales de pesca, teniendo en cuenta las condiciones de cada localidad, debidas a la extensión, forma y obras de los puertos, rías, bahías, rades etc.; existencia en los mismos de lugares señalados para el empleo de las artes de tiro con cabo en tierra; configuración de las costas y régimen de las mareas y corrientes, clases de pesces que con las mencionadas redes se extraen, y de aquellos como de los mariscos y crustáceos que con el uso de las mismas se perjudican; intormen sobre los puntos que abarcan las proposiciones presentadas por la Liga Marítima, determinando concretamente si la prohibición del empleo de los artes clasificados como de arrastre debe ser absoluta ó solamente restringida en el interior de los puertos ó sitios de los mismos, bien determinados, en que se compruebe que su empleo no es nocivo para las especies, tanto en los individuos ya desarrollados como en sus crías.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico

Día 20 a las nueve		764 mtm.
Barómetro	...	17 g. c.
Termómetro	...	20
Máxima al sol	...	17
Máxima a la sombra	...	11
Mínima al cubierto	...	9
Asersa del barómetro	...	N.
Deflexión del viento	...	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	...	5 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	...	124 km.
Lluvia en 24 horas	...	07 mm.
Evaporación en 24 horas	...	04
Humedad a las 9	...	69
Ascenso del barómetro en 24 horas	...	00
Descenso del barómetro en 24 horas	...	04
Tensión del vapor	...	9

La Guerra

Mobilización

Se han dado órdenes para que continúe la movilización en algunos distritos.

También se ha dado orden a muchos oficiales de Marina que marchen a Liban, donde se está organizando la cuarta escuadra.

Las escuadras

Por noticias que se han recibido en el Almirantazgo de San Petersburgo, se deduce que la escuadra del Báltico sigue navegando sin novedad.

Algunos barcos mercantes han visto a la escuadra rusa a la altura del cabo Vasela.

La base naval japonesa

Los peritos navales ingleses hacen notar que el archipiélago de los Pescadores ó de Peng-huangtao, cuya principal bahía, Makung, ha sido escogida como base naval japonesa, ha sido debidamente fortificada desde que los nipones la adquirieron en 1895.

Makung es una bahía sumamente accidentada, que no ofrece ningún peligro a los marinos que están acostumbrados a sortear sus escollos; pero que es de un

CARRERAS MILITARES

PREPARACIÓN EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes

Don Ezequiel Lopa y Don Jaime fitera con el concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 35-2º

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona (19 de Abril 6 t.) (Llegada en el correo de hoy)

Contra la ley de alcoholes

En Montilla se han reunido varios viniticultores, acordando invitar a todos los del distrito a una Asamblea magna, que tendrá lugar el día 21, a las diez de la mañana, en la que se protestará contra la ley de alcoholes y se pedirá su derogación, por considerar dicha ley ruinosa para la industria vinícola de España.

Hundimiento en una mina

En la mina Relámpago, de Cartagena, ha habido un hundimiento, quedando sepultado entre las tierras el obrero Diego Algarra.

A pesar de los esfuerzos de sus compañeros por salvarle, cuando lograron extraerle estaba muerto.

Misión científica a Marruecos

La Sociedad de Historia Natural ha comisionado al zoólogo Sr. Guelma, al botánico Sr. Sobral y al geólogo Sr. Navarro para que vayan a Marruecos y lo estudien desde los puntos de vista de su respectiva especialidad.

Divergencias ministeriales

Ayer tarde se insistió nuevamente en los círculos políticos en que había profundas divergencias de criterio entre los ministros.

Decías también que estas divergencias se pondrían de manifiesto cuando se pongan a votación en el Consejo varios proyectos, tal vez en el primero, que será el del descanso dominical al tratarse de las corridas de toros y sobre todo cuando se discuta la fecha de la apertura de Cortes.

Hablando de esto con el ministro de la Gobernación, lo ha desmentido rotundamente, cosa que no ha extrañado a nadie, pues el no iba a descubrir lo que ocurre en el seno del Gabinete.

Ha dicho, sin embargo, que no sabía si habría Consejo este semana y que si lo hay, no podrá resolverse lo del descanso dominical hasta la semana próxima.

Esto extrañó mucho, pues estando ya tan próximos los días de Pascua en que han de empezar las corridas, no se explica que el Gobierno no lo resuelva. Sólo teniendo en cuenta el miedo que tiene el Gobierno a tratar el asunto, lo que demuestra lo fundado de los rumores respecto a las divergencias de que hablamos antes, puede explicarse las largas que da a esta cuestión.

La apertura de Cortes

Con referencia a manifestaciones de un ministro, se decía anoche que la fecha para abrir las Cortes se fijará en el Consejo que habrá el sábado.

Es casi seguro que esa fecha sea la del 12 de Julio.

El viaje del rey

En su excursión a Extremadura está acordado que acompañen al rey los ministros de Agricultura é Instrucción pública.

Cuando vaya al extranjero irán con él los Sres. Villaverde y Villarrutia é el jefe del cuarto militar.

Los aspirantes a la judicatura

Una Comisión de aspirantes a la judicatura ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para pedirle que amplie las plazas.

El ministro contestó que ha pasado a informe de la Junta calificadora la instancia de dichos aspirantes, y en cuanto evalue el informe el ministro lo resolverá.

Los conservadores

Ayer tarde, un diputado de la mayoría, que no pertenece a ninguno de los grupos del partido conservador, aseguraba que iba a cursarse una carta dirigida a Villaverde y firmada por buen número de conservadores, pidiendo la inmediata apertura de las Cortes.

La noticia fué acogida con cierta reserva, pues la experiencia viene demostrando que lo que se anuncia contra el Gobierno por parte de los conservadores queda reducido a meras conversaciones en los pasillos del Congreso.

La Guerra

Mobilización

Se han dado órdenes para que continúe la movilización en algunos distritos.

También se ha dado orden a muchos oficiales de Marina que marchen a Liban, donde se está organizando la cuarta escuadra.

Las escuadras

Por noticias que se han recibido en el Almirantazgo de San Petersburgo, se deduce que la escuadra del Báltico sigue navegando sin novedad.

Algunos barcos mercantes han visto a la escuadra rusa a la altura del cabo Vasela.

La base naval japonesa

Los peritos navales ingleses hacen notar que el archipiélago de los Pescadores ó de Peng-huangtao, cuya principal bahía, Makung, ha sido escogida como base naval japonesa, ha sido debidamente fortificada desde que los nipones la adquirieron en 1895.

Makung es una bahía sumamente accidentada, que no ofrece ningún peligro a los marinos que están acostumbrados a sortear sus escollos; pero que es de un

acceso casi imposible para todo buque que se aventure por primera vez en aquellos parajes.

Tal es el caso de Rodiestuenski

Los cables telegráficos

Ha quedado interrumpida toda comunicación con América, por medio de los cables submarinos japoneses.

Se espera que ocurrirá lo mismo con las líneas de Formosa.

Se ignora si esta interrupción es debida a que la escuadra del Báltico ha cortado los cables, ó bien al deseo del Gobierno japonés, de evitar que nadie pueda cometer ninguna indiscreción relativamente a la flota de Togo.

Telegrama de Rodiestuenski

El Estado Mayor de la marina rusa ha recibido un lacónico telegrama de Rodiestuenski en que éste afirma que su escuadra está en perfecto estado.

Como es natural, el Estado Mayor ruso se niega a decir donde se encuentra la escuadra, y aún más hacia qué base se dirige.

La cuarta escuadra

Se dice que hacia el mes de Julio ó Agosto será enviada al Extremo Oriente una cuarta escuadra rusa, que irá mandada por el vice-almirante Vesselago.

Esta escuadra se compondrá de los siguientes buques: «Slava», «Emperador Alejandro II», «Paniat-Azova», «Almirante Korniloff» y «Emperador Pablo I».

Medidas de defensa

El ministro de la marina japonesa ha publicado un edicto estableciendo zonas de defensa alrededor de las islas Pescadoras, de la isla Okinawa (en el archipiélago Siu-Kiu) y de las islas Ashima y Emi, frente a la provincia de Osumi.

La orden comprende las acostumbradas restricciones de navegación.

Impresión en Tokio

En Tokio ha causado mucha impresión el viaje misterioso de Rodiestuenski, que ha sabido burlar la vigilancia de los infinitos barcos que el Japon tenia destinados a espiar los movimientos de la escuadra enemiga.

La creencia general es que el gran combate que se anuncia entre las dos escuadras, tendrá lugar en las inmediaciones de Formosa.

En Hong-Kong tienen la seguridad de que la escuadra del Báltico no ha pasado por allí.

El grueso de los barcos rusos está en Tisan, al abrigo de un grupo de islotes cerca del estrecho de Anambas.

Por delante de Hong-Kong ha pasado la flota japonesa, navegando fuera del rumbo de los barcos mercantes.

Nuevas construcciones navales

El Gobierno ruso está satisfecho del éxito de la subscripción abierta para la flota nacional.

Dicha subscripción alcanza ya la cifra de 38 millones de rublos.

Inmediatamente se darán las órdenes para comenzar en Liban la construcción de 18 cruceros y varios torpederos.

En las islas pescadoras

En Tokio se ha recibido un despacho del almirante Togo diciendo que continúa en las islas Pescadoras esperando la llegada de la escuadra rusa para presentarla combate.

Del contexto del despacho se deduce que Togo tampoco sabe dónde se encuentra Rodiestuenski.

En Mandchuria

Operaciones rusas

El general Linievitch ha teleografiado al czar que ha quedado muy satisfecho de la revista que ha pasado a los cuerpos de ejércitos 5º, 6º, 10 y 17, por el perfecto estado en que los ha encontrado.

Un despacho de Londres dice que los rusos han sido rechazados en Ing-Nik, después de un encarnizado combate.

El pueblo de Ta-Chi-Ajin ha sido ocupado por los japoneses.

La desproporción de las tropas combatientes ha sido grande: 11,000 japoneses contra 3,000 rusos.

Así y todo, el combate duró cinco horas, retirándose los rusos con mucho orden.

El frente de batalla no ha sufrido alteración por esta inciente.

La plaza de Vladivostok

El gobernador de la plaza de Vladivostok ha teleografiado que el puerto se halla libre de hielo y que el espíritu de las tropas es inmejorable.

La marcha de los japoneses

Los japoneses realizan en estos momentos un doble movimiento de avance.

Un grueso ejército marcha por el Este hacia Kirin, mientras otro, también numeroso se dirige hacia el Norte directamente.

VINO AÑEJO DE BINISALEM

DEL COSECHERO

DON ANTONIO TERRASA

COSECHA 1890 A 1'40 PTAS. LITRO
NOTA.—Precios convencionales al por mayor según la importancia del pedido
ÚNICO PUNTO DE VENTA EN PALMA
COLMADO LA PROVIDENCIA - VICENTE POMAR

Recuerdo á los muertos
y loor á los vivos

Al Sur de Mallorca á una distancia de 51 kilómetros y á 244 del puerto de Alfabes con una longitud de siete, y 1.569 hectáreas de extensión; en terreno montañoso, separada de nuestra isla por un canal de 10 kilómetros, se encuentra Cabrera la antigua Capraria, donde en uno de sus islotes se asegura que nació el esforzado Anibal.

Allí por espacio de algunos años permanecieron nueve mil prisioneros de guerra de nacionalidad francesa, que fueron capturados la mayor parte en la batalla de Bailén, ganada por el veterano General Castaños en 19 de Julio de 1808, arribando á aquellas escabrosas é inhospitalarias playas, el día 5 de Mayo del año siguiente.

La Sociedad «Le Souvenir Français» por iniciativa de su Gobierno y secundada muy especialmente por el Vicecónsul en Palma, organizó ayer una expedición compuesta de respetables señoras y distinguidos caballeros de la colonia francesa, que á las siete de su mañana en vapor, se transportaron á la vecina isla con motivo de inaugurar la nueva verja que alrededor del obelisco conmemorativo, se levantó hace años para honrar la memoria de los que murieron en aquel suelo durante el amargo cautiverio.

A las once desembarcaron los excursionistas dirigiéndose al lugar donde se levanta el monumento, depositando sus preciosas coronas, una de ellas obsequio de la mencionada sociedad y que constituía una verdadera obra de arte confeccionada en París, y otra de flores naturales como prueba de afecto de los propietarios de la isla. El señor Audibert vice cónsul, pronunció un conmovedor discurso por todos los presentes. Después de fraternal banquete al que fué invitado el capitán del barco y otras importantes personalidades emprendieron el retorno llegando á las ocho de la noche.

El obelisco que fué erigido por el Príncipe de Touville con la oficialidad de su escuadra hace 60 años, tuvo hogar, cristiano complemento, debido á unos cuantos entusiastas poseedores de notables cualidades, representantes de esa Francia de tan fructíferas iniciativas como de grandes libertades.

Saludemos á ese pueblo cortés, que supo una vez más engrandecer su historia, anhelando que la amistad presente y el transcurso de los tiempos, borre luchas sangrientas, trocando para siempre los trofeos de guerra en aprestos de paz y trabajo.

Palma 20 Abril 1905.

BENDICIÓN PAPAL

El Boletín oficial del Obispado de Mallorca publica la siguiente circular anunciando la Bendición Papal para el día de Pascua de Resurrección:

«La observancia cuadragesimal con que la Iglesia nos dispone á conmemorar los grandes misterios de la Redención y los triunfos de la Resurrección, tiene su complemento en la comunión paschal, por la cual nos unimos íntimamente con el divino Salvador, y recibimos en nosotros los gérmenes de su gloriosa inmortalidad. No hay, pues, durante el año sagrado, momento más solemne y propicio para entregarnos á las purísimas alegrías y á las comunicaciones inefables, propias de los buenos hijos que se aman en aquel Señor, cuyo Vicerario en la tierra á todos nos cobija, elevando al cielo las manos para bendecirnos con profusión de divinales bienes.

La munificencia del Pontífice supremo se hace más y más ostensible en la próxima anual solemnidad, el facultar á los Pastores que rigen las iglesias particulares para que concedan la Apostólica Bendición á cada una de estas porciones de la católica Grey, con toda la plenitud de las gracias y favores que reciben en Roma los que, debilmente dispuestos, se postran ante el sólo incommovible.

Por tanto, haciendo uso de las facultades recibidas, en la misma forma que en los años anteriores daremos la Bendición Papal el día de la Pascua de Resurrección, ó cual hacemos saber para conocimiento y utilidad de Nuestros amadísimos diocesanos.

Dato en Palma, día 1 de Abril de 1905.

† Pedro Obispo de Mallorca.»

NICOLÁS TICOULAT
Girujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se les garantiza la pronunciaci6n y masticaci6n. Curaci6n de la boca y nuevo sistema de orificiar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas á precios muy bajos.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña
Entrada Pefelres, 102

Semana Santa en los Templos
Jueves Santo

En la Catedral, parroquias y demás Iglesias, se celebrarán los oficios divinos propios del día.

En la Catedral, á las ocho y media de la mañana, Horas y Misa de Pontifical, en cuyo acto se bendicirán los óleos y se consagrará el Santo Crisma. Por la tarde, á las cuatro, el Lavatorio de los pies, seguido de sermón por el orador cuaresmal, Reverendo P. Valadrigas, S. J.

En el Socorro, á las nueve de la mañana, Misa mayor solemne, durante la cual, habrá Comunión general para los alumnos del Colegio y demás fieles. Por la tarde, á las cuatro, la Comunidad cantará el coro las Tenebras.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación (calle de San Cayetano), á las siete de la mañana oficios divinos.

En la Anunciación (Hospital), á las cinco de la tarde saldrá la procesi6n que recorrerá la carrera anunciada.

El Sermón del Manato
Este sermón se pronunciará por la noche á las horas que se expresan y por los oradores siguientes:

En Santa Eulalia, después de Maitines por don Ildefonso Rullon, Pbro. y de nueve á diez meditación y cantos.

En Santa Cruz, á las siete y media por el P. Martorell, filipense.

En San Nicolás á las siete por el Padre López, filipense.

La Hora Santa
En las iglesias que á continuación se expresan se practicará el ejercicio de la Hora Santa.

En el Socorro, á las nueve y media de la noche, con sermón por el Reverendo Padre Eloy del Barro, agustino. El Oficio Mallorquín cantará algunos motetes y responsorios, de los mejores compositores de música sagrada.

En San Felipe-Neri, á las ocho y media de la noche, con sermón por el Reverendo Sr. Rector del Seminario don Miguel Maura y cantándose en los intermedios algunos escogidos motetes de los de Palestrina y de Victoria.

En Montesión, á las diez de la noche con intervalos de canto y sermón que dirá el R. P. Manuel Carceller, S. J.

En San Cayetano, á las nueve noche con meditación.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, (Calle de San Cayetano), á las nueve de la noche, con sermón por el Reverendo Sr. D. Miguel Parera, Pbro.

MILITARES

Destinos.—Ha sido nombrado ayudante del tercer batallón del Regimiento Infantería de Palma, el primer teniente del mismo Don Pedro Montaner Gual, el cual también se hará cargo de la Academia de alumnos del mismo cuerpo.

—Ayer tuvieron ejercicios prácticas en el glacis de Santa Catalina los soldados francos de servicio del Regimiento de Palma y Batallón de Inca. —Ha sido nombrado maestro de fábrica de tercera, maquinista y electricista, de esta Comandancia de Artillería Don Francisco Quiros Flores.

Bajas.—Durante el mes de marzo han causado baja por defunción en el ejército los siguientes jefes y oficiales.

Infantería.—Un teniente coronel, un comandante, 6 capitanes y un primer teniente. Dos capitanes y un primer teniente. (E. R.)

Caballería.—Un capitán y un primer teniente. Dos capitanes (E. R.)

Artillería.—Un coronel y un capitán.

Ingenieros.—Un coronel y un comandante.

Guardia Civil.—Un primero y otro segundo tenientes.

Carabineros.—Dos primeros tenientes.

Sanidad Militar.—Un médico mayor y otro primero.

Oficinas Militares.—Un archivero tercero.

Vacantes.—Se hallan vacantes las plazas de maestro armero en el Batallón de Cazadores de Mérida 13 y en el Regimiento Infantería de Guipúzcoa 53.

Los que deseen tomar parte en el concurso lo solicitarán al primer jefe de los mismos antes de 30 y 29 del actual respectivamente.

En el mismo, no podrán tomar parte más que paisanos.

—Ha causado alta de la escala de reenganchados con premio el sargento de la Comandancia de Artillería de Menorca, Domingo Vidal Nin, causando baja en la escala de aspirantes.

ORDEN DE LA PLAZA
para el 21 de Abril

Parada.—Regimiento de Palma.

Jefe de día.—Comandante del mismo Don Francisco Mathen.

Hospital y provisiones.—Duodécimo y último capitán del Regimiento del mismo.

Vigilancia por la plaza.—El mismo.

RELOJERÍA KRUG. —Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Colón, 40 y 44

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Díaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 19:30 de ayer, números 3011 á 3016 inclusivos; la segunda á las 4:50 de esta madrugada, números 3044 á 3052.)

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer en Madrid, salieron premiados los siguientes números:

El 7.696, despachado en Málaga, salió premiado con 150.000 pesetas. El 31.192, despachado en Madrid, con 70.000 pesetas.

El 15.821, despachado en Valdepeñas, con 35.000 pesetas. Los números 520, 2.269, 2.336, 6.900, 7.341, 8.984, 9.037, 12.540, 10.868, 23.007, 20.624, 22.600, 30.868, 5.613, 8.688, 5.700, 11.559, 3.388, 19.963, 23.855, 24.794, 27.164, 17.250, 17.074, 13.482, 23.742, 23.583, y 19.578 han salidos premiados con 3.000 pesetas.

De Política

Nuevo senador.—Montero Ríos. —Gobernador que dimite.— Candidato.—Dimisión retirada —Las Cortes.

Para cubrir la vacante ocurrida en Burgos por fallecimiento del senador Sr. Artech, ha sido elegido el prohombre liberal Sr. Martínez Escobar.

—El próximo día 23 llegará á Madrid el jefe de los demócratas Sr. Montero Ríos.

Tan luego como se encuentre en la Corte el ilustre canonista, reunirá á sus amigos políticos.

—El Gobernador Civil de Santander ha presentado la dimisión de su cargo.

—Se indica para ocupar el cargo de Director general de Penales, en sustitución del Sr. Loring, al diputado ministerial Sr. Cervantes.

—El Ministro de la Gobernación señor González Besada ha manifestado que el Alcalde de Bilbao había retirado la dimisión que de su cargo presentó al Gobernador de Vizcaya.

—Un diputado de la mayoría, que ejerce en ella gran influencia, ha dicho que el Sr. Villaverde no abre las Cortes por que sabe que en ellas sería derrotado á la primera votación.

Añadió dicho diputado que si el señor Villaverde no quiere esta votación dentro de las Cámaras, tendrá que hacerse fuera, firmándose al efecto una carta por importantes personalidades del partido, pidiendo que las Cortes se reúnan enseguida.

El Rey de Viaje

El próximo lunes saldrá S. M. el Rey Don Alfonso para Cáceres, recorriendo después toda la provincia de Extremadura.

En este viaje acompañarán al Rey los Ministros de la Guerra y de Agricultura.

Accidente desgraciado

Mientras se estaba limpiando el casco del crucero Carlos V, en el dique seco del Ferrol, cinco obreros cayeron en el fondo del dique.

Conducidos al hospital, resultaron dichos obreros con heridas de suma gravedad.

Cargos militares

Por el Ministerio de la Guerra se han dictado los oportunos decretos admitiendo la dimisión de cargo de jefe de primera división al general Aspira.

Nombrando para este cargo al general D. Juan Ortiz.

Admitiendo la renuncia del cargo de inspector de la remonta al general don Sebastián Heredero.

Nombrando para sustituirle al general Contreras, gobernador militar de Santander.

Nombrando para este cargo al general D. Enrique Llorente, que sirve en Coruña.

Más de Política

Los amigos del importante hombre público D. Segismundo Moret han repartido un manifiesto, protestando de la clausura de las Cortes.

Acordaron además los moretistas celebrar un mitin pidiendo la apertura de Cortes.

—A primeros del próximo mes de Mayo regresará el Presidente del Consejo Sr. Romero Robledo.

Granizada

En Mataró ha caído fuerte aguacero acompañado de copiosa granizada.

El granizo ha destruido por completo las cosechas.

Centenario que no se celebra

En el pueblo de Berga han celebrado una reunión los Maestros de las escuelas públicas y el Alcalde, acordando desistir de la celebración de festejos para conmemorar el Centenario de la publicación del Quijote.

Ha motivado este acuerdo, la falta de medios económicos con que sufragar los gastos que ocasionarían dichos festejos.

Los militares y los obreros

Varios jefes de la guarnición de Madrid tienen el propósito de que los oficiales del ejército den conferencias de carácter científico-popular en los centros obreros.

Dicho proyecto tiende á estrechar la unión entre el ejército y el pueblo.

Apertura de Cortes

Según afirma La Correspondencia de España, está ya acordada la fecha de apertura de las Cámaras.

Dice el expresado colega que las Cortes se abrirán dos días después de regresar S. M. el Rey del viaje al extranjero, ó sea el día 12 del próximo mes de Junio.

La escuadra rusa

Según dice un periódico de París, el número de tripulantes de la escuadra del Báltico asciende á diez y ocho mil. Durante la travesía no han fallecido más que ocho marineros.

—Algunos buques de la escuadra rusa permanecen fondeados en Cambrank.

El Japón ha enviado una nota á Francia, obligándola á declarar si las aguas de Cambrank son libres ó neutrales.

Si Francia declara que los buques rusos se hallan fondeados fuera de las aguas jurisdiccionales, el almirante Togo se internará inmediatamente en dichas aguas, atacando á los bupnes enemigos.

Noticias varias

Dicen de Moscú que el asesino del gran Duque Sergio rechaza el indulto que ha pedido el pueblo, pidiendo que se le ejecute públicamente.

—Por orden del Gobernador General en San Petersburgo se ha suspendido el procedimiento que se seguía contra el novelista Gorki.

—La Cámara francesa ha continuado discutiendo sobre el asunto de Marruecos y la actitud del Emperador de Alemania.

—Los revolucionarios de la isla de Creta van consiguiendo algunos triunfos sobre las tropas leales.

Ha salido de Malta varios acorazados con dirección á Creta.

Circulan rumores de haber sido asesinado el Príncipe Jorge.

Estos rumores no han sido hasta ahora confirmados.

La Guerra

Los rusos han conseguido ocupar, tras reñido combate, los llanos de Lanyanchag.

Estos días se han librado en la Manchuria algunos encuentros sin importancia.

—El plan del almirante japonés Togo es interponerse entre la escuadra que manda Rodjenswensky y la que manda Nebogatoff, que navega á doce días de distancia, cortando á estos la ruta de las colonias francesas y holandesas.

Teatro Lírico

Lista de la Compañía de zarzuela que debutará el sábado próximo.

Maestro director y concertador: Manuel Infante.

Primeras tiple: Guadalupe Molina, Luisa Valdés, Pilar Sanchez, Lola Muñoz, Adela Rico.

Primera actriz cómica: Julia Gómez. Actriz de carácter: Juana Espejo. Segundas tiple: Emilia Gómez, María Berri.

Cuatro partiquinas, 12 señoras de coro.

Primeros actores y directores: José Brgés, Ignacio León.

Otro primer actor: Alfonso A. Tormo. Primer barítono: Andrés Suivent. Primer tenor: Alfredo Punseti.

Actores: Andrés Cusset, Luis Guzmán, Juan Puñtoda, José Peris. Cuatro partiquinos, 16 caballeros de coro.

Sastrería: Viuda de Peris. Armería, Atrezzo y decorado. 30 profesores de orquesta.

Repertorio.—Estrenos: Guardia de honor, Bohemios, Húsar de la guardia, El Trebol, Pobre Valbuena, Los picaros, colos, Las Estrellas, La casita blanca, La buena sociedad, Manzanilla, El Túnel, Congreso Feminista, El trueno gordo, Revolución Social, La Tragedia del Pírvot y todas las recién estrenadas con gran éxito en los teatros de Madrid.

Sueltos y Notas

En la Casa de Socorro.—Anoche por el médico municipal de guardia fué curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Juan Ripoll de 44 años de edad, que se había caído de una bicicleta en la carretera del Molinar de levante, produciéndose varias contusiones de poca importancia en distintas partes del cuerpo.

Atropello.—Durante el año último han ocurrido en Barcelona 206 casos de atropello por vehículo, del modo siguiente: tres muertos y 14 heridos por tranvía; cuatro muertos y 174 heridos por coches, carros y tartanas; 6 heridos por bicicleta y 5 por automóvil.

Cinematógrafo Truyols.—Hoy dos secciones, á las 6 y media y á las 7 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

Los Reyes de Inglaterra.—Ayer, miércoles, zarparon del puerto de Argel para Nápoles—donde se entrevistarán Eduardo y Víctor Manuel—los reyes de Inglaterra.

Durante los días que han estado en Argel han realizado excursiones en automóvil por los alrededores.

Cotizaciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, á la hora del cierre, fueron:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior contado (77'00), 5 por 100 amortizable (98'00), Banco de España (439'00), Tabacalera (406'00), Francos (32'25), Libras (83'28).

Estudiantes.—En el vapor correo llegado esta mañana de Barcelona han venido buen número de estudiantes que cursan en las Universidades, Academias y Conservatorios de Madrid y Barcelona con el propósito de pasar en sus familias las Pascuas.

Toma de posesión.—Ha tomado posesión del cargo de jefe del Instituto Geográfico y Estadístico de la provincia de Barcelona, nuestro paisano D. Ricardo Fuster.

Hay en Barcelona el pensamiento de celebrar fiestas populares del 20 al 30 de Junio.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Turistas.—Conforme anunciábamos hace días, mañana llegarán á esta capital los profesores y alumnos que forman la excursión científica organizada por el Catedrático de la Universidad de Barcelona Doctor Odón de Buen.

Los excursionistas ascienden al número de ciento treinta, figurando entre ellos veinte y tres señoras.

Mañana mismo dicese que los excursionista saldrán para el Torrent des Pareys, recorriendo en días sucesivos los puntos más interesantes y pintorescos de la isla.

Clutre los excursionistas figuran los siguientes: Mr. Pruvot, profesor de París; Flahault, profesor de la Universidad de Montpellier (ciencias); Roule, profesor de la de Toulouse (ciencias); Duboseq, de la de Montpellier (ciencias); Vayssiére, profesor de la Facultad de Ciencia de Burdeos; Guari, profesor de la Facultad de Medicina de París; Maillar, profesor de la misma Facultad; Wilezek, profesor de la Facultad de Ciencias de Lausana (Suiza); Klerker, botánico de Stockholm; Valesi, profesor de la Escuela de Agricultura de Montpellier; Mury, profesor de la Facultad de Filosofía y Letras de Montpellier; Gravier, Ayudante del Museo de Historia Natural de París; Richad, Ayudante del mismo Museo; Beau, profesor del Liceo de Dijon; Chaput, profesor del de Tours; Jamet, del mismo; Mangelle, del de Perpignan; Monod; del de Montpellier; Wintrebet, Ayudante de la Facultad de Ciencias de París, París, Ayudante de la de Dijon; Anintaret, de la de Marsella; Sta. Déoliz, Ayudante del Instituto Botánico de Montpellier; Dr. Anthony, Secretario de la Sociedad Antropológica de París; Dr. Werner, del Instituto Pasteur; Dr. Pinoy, del mismo Instituto; Tessier, Inspector General de Montes de Valencia; Bresson, Guardia General de Montes en Nimes; Fabre, Conservador de Montes en Nimes; Pechinat, Ingeniero químico de Nimes; Marqués de Bannes, del Cuerpo Agronómico de Montpellier; Marot, de la Subdirección de Geología de París; Racovitz, Subdirector del Laboratorio de Banyuls; Srita. Schellarides, Doctora en Letras, de Bucharest, y de Barcelona, Gonzalez Prat, profesor de la Facultad de Medicina; Corominas, Director de «La Publicidad»; Masías, Moles y Badia, Tenientes de Alcalde; Nel-lo, sindicó; Mir y Miró concejal; Ferrer Director de la Escuela Moderna.

Agencia Visconti-Alicante.—Aduanas, Comisiones y Consignaciones, Encargos y envíos.—Lease 4.ª página.

La Romería del «Cocó».—El día 26 del actual se celebrará la tradicional romería de Nuestra Señora del Cocó (Lloseta).

Para el citado día, la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca ha dispuesto que se efectúen si el tiempo lo permite, los siguientes trenes extraordinarios:

De Palma á Inca parando en todas las Estaciones y en el sitio de la Romería., á las 11.

De Inca á Palma id. id., á las 18'45.

De Inca á Binisalem pasando solo en el sitio de la Romería., á las 12'45-13'45-14'45-15'45-16'45 y 17'45.

De Binisalem á Inca id. id., á las 13'15-14'15-15'15-16'15-17'15 y 18'15.

Nota.—Los trenes entre Inca y Binisalem solo llevarán coches de 2.ª clase.

—En Inca se despacharán idas y vueltas al Cocó á 0'40 pesetas.

—En Binisalen á 0'20 id.

Tiro de Pichón.—Agradecemos á D. José Sampil, Presidente de la sociedad La Vira, la atención de habernos invitado al tiro de pichón que tendrá lugar el próximo día 24 en el Velódromo de Tirador.

Procesión del Jueves Santo.—Esta tarde, siguiendo tradicional costumbre, saldrá de la Iglesia del Hospital la procesión del Jueves Santo, siguiendo el itinerario que damos á continuación:

Calles de la Beneficencia, del Jardín Botánico, plaza de Santa Magdalena iglesia del mismo nombre, calles de San Jaime, de la Unión, de Capuchinas, iglesia del mismo nombre, calles de Jaquoto, de Oliva, Rambla, entrando en las Teresas, calle de los Olmos, iglesia de Sta. Catalina de Sena, calle de San Miguel, Plaza Mayor, calles de Cerecerols, de Colón, de la Cadena, plaza de Sta. Eulalia, calles de San Francisco, del P. Nadal, del Sol, plaza y calle del Temple, iglesia de San Jerónimo, calles de la Puerta del Mar, de Monserrat, de San Alonso, de Fonollar, iglesia de Sta. Clara, calles de la Pureza, de Pont y Vich, de la Portella, de S. Pedro Nolasco, del Palau, de S. Bernardo, del Capiscolato, del Dea-

nato, Santa Iglesia Catedral, calle del Mirador, patio del Real Palacio, calle de Palacio, plaza de Cort, id. de Antonio Maura, calle de Santo Domingo, del Rosario, de Miñonas, de Puigdorílla, de San Nicolás, de Brondo, plaza de la Constitución, calles de Zaganrada, del Agua, de la Concepción, iglesia de este nombre y calle de la Piedad.

Dará escolta á la imagen de Santo Cristo de la Sangre, una compañía del Regimiento de Infantería de Palma con las bandas de cornetas y música. Al llegar á la Plaza de Santa Clara relevará á dicha compañía otra del Regimiento de Inca.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Mañana no publicará número «El Noticiero».

Es uno de los tres días del año en que no aparece; la Encarnación, Jueves Santo y Navidad, como solemnidades de nuestra Iglesia las más salientes.

Lluvia.—Nuestros agricultores están de enhorabuena; ayer á cosa de las siete cayó sobre esta ciudad y su término copiosa lluvia que habrá aliviado la situación afectiva de la gente del campo que veía amenazadas sus cosechas con la pérdida total de las mismas á causa de la pertinaz sequía que reinaba.

Esta mañana siguió lloviendo, cayendo á intervalos grandes aguaceros, acompañados de granizo.

Por las noticias recibidas esta mañana de los pueblos, sabemos que la lluvia ha sido general en toda la isla.

Los panaderos.—El gremio de panaderos de esta ciudad hace público que en virtud de la ley del descanso dominical el próximo domingo de Pascua de Resurrección seguirá la orden de cerrarse el despacho á la misma hora de costumbre.

Visita de Sagrarios.—A la hora de cerrar este número el Capitán General, acompañado del general Gobernador y otros jefes y de la sección de Estado Mayor, estaba visitando sagrarios.

Esta tarde las tropas de guarnición visitarán los sagrarios formando compañías, escuadrones, baterías y secciones, al mando de los oficiales de semana.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMIA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca
Imprenta de EL NOTICIERO
á cargo de Francisco Soler Prats
SOLEDAD, 27
En este establecimiento se hacen toda clase de
IMPRESIONES DE LUJO
y económicas
ESPECIALIDAD EN
PAPEL Y SOBRES
PARA EL COMERCIO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4
Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV
Precios económicos * CASA RECOMENDADA
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO
CASA ANTONIO CLAR

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 7'00 Ptas.
Tres meses... 3'00 » Seis meses... 18'00 »
Doce meses... 12'00 » Doce meses... 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente.—Atrasado, 10

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK."
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directamente los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la esleña Marlina y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du villard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses, mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la esleña.
ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de la esleña; los miércoles en buques de la casa Caillol Du villard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

LABORATORIO QUÍMICO DE B. MARTORELL
FEBRIFUGO
MARTORELL
Remedio seguro y eficaz contra las FIEBRICIAS
y toda clase de fiebres
PALMA DE MALLORCA

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferro-carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curacao.
Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz, el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

TELÉGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 l.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraix y Sóller.—Estación semaforica: Bajoli, en la isla de Menorca.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de Africa.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem id. 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 ídem ídem; certificados, 0'25 céntimos más.
Fernando Póo, Annobón é Corisco.—Cartas: 15 gramos, 0'50 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 30 gramos 1'2 céntimo; muestras, 20 ídem; 20; medicamentos, 20 ídem; 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.
MODO DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circular con especiales garantías y se entregá al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estado cartas con «Valores declarados» ó sea contenido en papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el imponente abonará, por derecho de franqueo 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por el de seguro 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita á las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las Administraciones de correos y Carterías rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía de Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobre monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre laire con iniciales ó nombre que sujeten los sobres y solapas y el precinto. En la parte superior del anverso se consignará «Valores en metálico» y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas que contiene, sin admitirse enmiendas, raspaduras ni modificaciones.
Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada para expedir valores declarados, suplicándoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos á conocer la procedencia del envío.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 800 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Administradora de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este medio desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.
DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO.—Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantos personas puedan utilizarlos.
Merecen la preferencia los abonos del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras á la vista como cobrables á presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras á corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago, deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán á la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los giros.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Es esta forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados á contra reembolso, siendo sólo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Es un medio más barato, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Rio Janeiro
Saldrá el día 30 de Abril corriente del puerto de Barcelona el vapor español
JOSÉ GALLART
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informac dirigirse á los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas—San Juan, 20—Palma
AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38—Alicante
TRANSPORTES GENERALES É INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCIAS
Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68 - 1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27 - 1.º.

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directamente los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la esleña Marlina y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Du villard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses, mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la esleña.
ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de la esleña; los miércoles en buques de la casa Caillol Du villard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.
FIELO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 6'16 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Felanitx hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'20 y 6'16 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'80 mañana y 6'16 tarde.
De Manacor con hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 6'16 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'16 (mixto hasta Santa María) y 6'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 6'25 tarde (mixto hasta Empalme).
DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma á las dos tarde
Llega á Palma
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA
Andraix. c. Peñals, 98. 7 m.
S' Arracó c. Peñals, 98. 7 m.
Capdeñá. c. Santacilia. 8 m.
Cerviá. c. Santacilia. 8 m.
Espolís. c. Olivár. 9 m.
Establiments. p. Olivár. 9 m.
Estallenchs. p. Olivár. 9 m.
Bañalbufer. p. Olivár. 9 m.
Puigpunyent. p. Olivár. 9 m.
Valldemossa. c. San Miguel, 84. 8 m.
Deyá. c. San Miguel, 84. 8 m.
Sóller. c. San Miguel, 80. 8 m.
Bunyola. c. San Miguel, 80. 8 m.
Lluchmayor. c. Baulló, 6. 8 m.
Sancti Spiritus. c. Baulló, 6. 8 m.
Campos. p. San Antonio. 8'20 m.
Santanyá. p. San Antonio. 8'20 m.
Sant Joan de Vilatorrada. p. Mercadal, 13. 8 m.
Algañes. p. Mercadal, 13. 8 m.
Montuiri. p. Mercadal, 13. 8 m.
Portorras. p. Mercadal, 13. 8 m.

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar.—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Rocca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanas, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Mifonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cetre, Bolsería, 16.
Los Garrafones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

SERVICIO FIJO QUINCENAL
ENTRE
Marsella, Palma, Argel y Viceversa
EL ACREDITADO VAPOR
BASTIAIS
Saldrá de Marsella para Palma el día 25 de Abril
» » Palma » Argel » 26 »
» » Argel » Palma » 28 »
» » Palma » Marsella » 29 »
Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.
Informes y despacho: Calle del CONQUISTADOR, 45.
FEDERICO MARET.—AGENTE

DEVOCIONARIOS -- RECORDATORIOS para la primera Comunión -- SORPRESAS
SURTIDO ESCOJIDO Á PRECIOS ECONÓMICOS
PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma